

РОССИЯ И ВТО: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Переговоры России по вступлению во Всемирную Торговую Организацию (ВТО), а перед этим – по подписанию Генерального соглашения по торговле и тарифам (ГАТТ), ведутся с 1993 г. Сложности прихода к окончательному решению во многом обусловлены разногласиями в позициях стран-членов ВТО и России.

Подготовка вступления России в ВТО началась с момента подачи заявки о присоединении к ГАТТ, в то время находившемуся в состоянии преобразования в ВТО. В марте 1994 г. Россия представила «Меморандум о внешнеторговом режиме». С тех пор состоялось несколько десятков заседаний рабочей группы, в результате которых Россия вплотную подошла к заключительному этапу вступления. Тут надо заметить, что присоединение к ВТО происходит в несколько этапов. На первом детально анализируется внешнеторговый режим государства на предмет его соответствия правилам ВТО. Затем на двусторонней основе проходят переговоры об условиях членства – по сути своей, это и есть заседания рабочей группы. После составления итоговых документов (доклад рабочей группы, списки обязательств по тарифным уступкам, протокол о присоединении и пр.) в законодательном органе нового члена ВТО проходит процедура их ратификации [1].

Россия, как уже было сказано, подошла к завершающему этапу. Однако на пути этом остаются еще как минимум три препятствия: первое из них – многосторонние переговоры, когда все страны ВТО будут представлять одну сторону, а Россия другую. Одним из камней преткновения здесь является вопрос государственных субсидий на сельское хозяйство. Проблема заключается в том, что эта отрасль – одна из самых чувствительных в экономике. Российские производители даже в нынешних условиях не всегда способны выдержать сравнение с относительно дешевым импортом. Россия планирует отпускать около \$9 млрд. субсидий в год, но это вызывает возражения у членов ВТО – хотя, к примеру, Евросоюз поддерживает фермерство суммой в \$22 млрд. [2].

Второе препятствие – Грузия, которая заявила, что согласится на вступление России в ВТО «только после легализации незаконных пограничных таможенных пунктов в Абхазии и Южной Осетии» [3]. С одной стороны, эта проблема вряд ли может стать ключевой в процессе присоединения России к ВТО – если будет достигнуто принципиальное соглашение по этому вопросу с США и ЕС, Грузии придется отступить, это лишь вопрос времени [3]. Однако, с другой стороны, США и являются тем самым третьим препятствием. Речь здесь идет о принятой в 1974 г. поправке Джексона-Вэника, ограничивающей американскую торговлю с Россией. До тех пор, пока эта поправка не отменена, Россия не может строить торговые отношения с США по принципам ВТО. Перспективы же отмены этой поправки сомнительны – несмотря на то, что на действие поправки с 1989 г. накладывается мораторий, отмена ее в ближайшем будущем не прогнозируется [4].

На наш взгляд, сейчас едва ли можно говорить о скорейшем вступлении России в ВТО. Впрочем, промедление в известной степени на руку России. По мнению очень многих исследователей и политиков, вопрос о присоединении к организации не является жизненно важным для РФ. Опрометчивое вступление с согласием на любые условия в ущерб национальной экономике было бы крайне невыгодно для страны [1]. В мировой экономике действует принцип соблюдения правил свободной торговли лишь среди стран с примерно одинаковым уровнем развития. При этом, по мнению исследователей, Россия в нынешних условиях может достигнуть гораздо большей эффективности во внешней торговле путем заключения двусторонних торговых соглашений с традиционными партнерами (что возможно в том числе и в рамках ВТО). Поэтому спешить со вступлением, на взгляд авторов,

не стоит, хотя бы по той причине, что более 80% средних российских компаний при вступлении в ВТО будут вынуждены уйти с рынка или смириться с участью быть консолидированными [3]. Проблема этих 80% заключается в плохо организованной системе сбыта и распределения выручки. В какой-то степени вступление в ВТО заставит российского предпринимателя всерьез взяться за улучшение эффективности бизнеса, соотношения цены и качества и производительности труда. Но для проведения такой реорганизации требуется время – именно поэтому, с точки зрения авторов, задержки на пути в ВТО выгодны отечественному производителю.

В то же время, после вступления России в ВТО не следует ждать большого наплыва товаров в нашу страну. Российский рынок – объект внимания в основном транснациональных компаний, которые и так уже на нем присутствуют. Для большинства же остальных иностранных производителей российский рынок по-прежнему остается рискованным. То есть присоединение к ВТО не повлечет за собой кардинальных изменений на российском рынке [3]. Но с той же уверенностью простой обыватель может не надеяться на то, что после вступления в ВТО импортные товары станут доступнее в связи со снижением пошлин, потому что, во-первых, пошлины не являются главной составляющей цены, а во-вторых, производителям нет нужды снижать цену, если люди и так готовы платить.

В конечном итоге, по нашему мнению, присоединение к ВТО скорее выгодно России, чем невыгодно. В то же время, промедление также не вредит российской экономике и увеличивает степень ее готовности к открытому рынку. Поэтому, как бы ни развивались события, их можно использовать в национальных интересах. А поскольку маловероятно, что Россия в ближайшем будущем преодолит все существующие на данный момент барьеры на пути присоединения к ВТО, российская экономика должна использовать эту отсрочку как возможность лучше подготовиться к условиям международной конкуренции.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Еременко В.И. Законодательство и экономика. – 2006. - № 10 (270). – С. 35 – 47.
2. Шишкунова Е. ВТО отнимет у российского фермера \$9 миллиардов// Финансовые известия. – <http://www.finiz.ru/economic/article1243620>.
3. Калянина Л., Москаленко Л., Рубченко М. Цейтнот// Эксперт. – 2006. - № 44. – С. 68 – 74.
4. Орлов А. Конгресс США не готов отменить поправку Джексона-Вэника для России. - www.rian.ru/economy/finance/20070410/63381979.html.